中共白城市委主管主办 白城日报社出版

星期四

2025年6月19日

国内统一连续出版物号 CN22-0013/ 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

农历乙巳年五月廿四



(白城日报微信)



baichengribao



(白城日报抖音)

# 美丽河湖何以美进人心

●寇江泽

"湖水越来越干净,瞅着心里就高兴!"江苏南京秦 淮区,居民邹梦青徜徉于湖边绿道,感受着月牙湖之 变。2016年起,当地实施水环境综合整治,月牙湖从 "黑臭湖"逐渐变成美丽的"水下森林",如今还成了鸟

"良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的 民生福祉。"老百姓身边的河湖变化,折射新时代以来 水生态环境质量持续向好。数据显示,2024年,全国地 表水水质优良(Ⅰ-Ⅲ类)断面比例为90.4%,首次超 过90%。长江干流连续5年、黄河干流连续3年全线保 持Ⅱ类水质,万里长江、九曲黄河焕发新活力。

虽然全国水环境质量持续改善,但不平衡不协调的

问题依然存在。黑臭水体从根本上消除难度较大,水资 源、水环境、水生态统筹治理处于起步阶段。前不久,生 态环境部等部门印发《美丽河湖保护与建设行动方案 (2025-2027年)》。这是继"水十条"后,我国再次对水生 态环境保护作出全面部署。对标目标要求查短板、找不 足,因地制宜推进美丽河湖保护与建设,正当其时。

美丽河湖是实现水资源、水环境、水生态三要素良 性循环的水生态系统, (下转四版)



# 习近平出席第二届 中国一中亚峰会并作主旨发言

新华社阿斯塔纳6月17日电(记者倪四义 赵宇 郝薇薇)当地时间6月17日下 午,第二届中国一中亚峰会在阿斯塔纳独立宫举行。哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会 议。中国国家主席习近平、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库 曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫出席。元首们在友好 气氛中共同回顾西安峰会以来中国一中亚各领域合作成果,展望未来发展方向,一致 决定弘扬"中国一中亚精神",坚持永久睦邻友好,携手推动中国一中亚命运共同体建 设不断取得新成就。

习近平同中亚五国元首集体合影,随后出席峰会,发表题为《弘扬"中国一中亚精 推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

习近平指出,两年前,我们相聚中国西安,共同擘画了中国中亚合作的"西安愿 景"。两年来,中国同中亚国家共建"一带一路"走深走实,各领域合作积极推进,中国一 中亚机制四梁八柱基本成型,首届峰会共识全面落地,合作之路越走越宽广,友谊之花 越开越灿烂。

习近平强调,我们的合作根植于两千多年的友好往来,巩固于建交30多年的团结 互信,发展于新时代以来的开放共赢。在长期实践中,我们探索形成了"互尊、互信、互 利、互助,以高质量发展推进共同现代化"的"中国一中亚精神":坚持相互尊重、平等相 待,国家不分大小一视同仁,有事大家商量着办,协商一致作决策;坚持深化互信、同声 相应,坚定支持彼此维护国家独立、主权、领土完整和民族尊严,不做任何损害彼此核 心利益的事;坚持互利共赢、共同发展,互为优先伙伴,互予发展机遇,兼顾各方利益, 实现多赢共生;坚持守望相助、同舟共济,支持彼此走符合国情的发展道路,办好自己 的事情,合力应对各类风险挑战,共同维护地区安全稳定。"中国一中亚精神"为世代友 好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持,不断发扬光大。

习近平指出,当前,百年变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。唯有不移公平 正义之心、不坠互利共赢之志,才能维护世界和平、实现共同发展。关税战、贸易战没有 赢家,单边主义、保护主义、霸权主义注定伤人害己。历史不能倒退,应当向前;世界不能 分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。我们要以"中国一中 亚精神"为引领,以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,推动共建"一带一路" 高质量发展,朝着构建中国一中亚命运共同体目标砥砺前行。

一要坚守彼此信赖、相互支持的团结初心。中方始终视中亚为周边外交优先方向,

坚持睦邻安邻富邻、亲诚惠容理念方针,同中亚国家平等相交、真诚相待,永远亲望亲 好、邻望邻好。六国签署永久睦邻友好合作条约,以法律形式将世代友好的原则固定下 来,这是六国关系史上新的里程碑,也是中国周边外交的创举,功在当代、利在千秋。

二要优化务实高效、深度融合的合作布局。我们确定2025至2026年为"中国中亚 合作高质量发展年",要聚焦贸易畅通、产业投资、互联互通、绿色矿产、农业现代化、人 员往来等,实施更多具体项目,培育新质生产力。中方决定在中国中亚合作框架内建立 减贫、教育交流、荒漠化防治三大合作中心和贸易畅通合作平台,支持中亚国家实施民 生和发展项目,未来两年向中亚国家提供3000个培训名额。

三要打造和平安宁、休戚与共的安全格局。我们要加强地区安全治理,持续深化执 法安全合作,携手防范和抵御极端思想,坚决打击"三股势力",共同维护地区和平稳

四要拉紧同心同德、相知相亲的人文纽带。中方将加强同中亚国家立法机构、政 党、妇女、青年、媒体、智库等合作,深入开展治国理政经验交流。愿在中亚开设更多文 化中心、高校分校、鲁班工坊,为中亚各国培养更多高素质人才。支持深化地方合作,共 同打造从中央到地方、从官方到民间、从毗邻地区到更广区域的"心联通"格局。

五要维护公正合理、平等有序的国际秩序。我们要携手捍卫国际公平正义,反对霸 权主义和强权政治,积极推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。今年是 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。在艰苦卓 绝的战争年代,中国同中亚地区人民相互支持、同甘共苦,共同为人类正义事业作出了 重要贡献。要弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系, 为世界和平和发展注入更多稳定性确定性。

习近平最后指出,中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,无论 国际形势如何变化,中国始终坚持对外开放不动摇。中国愿同中亚国家一道努力,开展更 高质量合作,深化利益融合,实现共同发展,推动中国中亚合作不断取得新的成就!

哈萨克斯坦总统托卡耶夫等中亚五国领导人一致表示,在习近平主席卓越领导下, 中国取得举世瞩目发展成就,感谢中国同中亚国家开展全面合作,为各国带来难能可贵的 发展机遇。中国一中亚机制已成为促进双方对话合作、推动中亚各国经济社会发展的重要 平台。在充满不确定的世界中,中国一中亚机制的战略意义更加突出,

在洮北区,曾经被盐碱化、荒漠化侵蚀的草原正焕 发新生。

洮北区草原总面积22.19万亩,20世纪80年代 后,受过度放牧和开垦等因素影响,草原盐碱化、沙化 严重,部分区域出现斑秃现象。近年来, 当地与科研 团队合作播种自主研发的羊草新品种,全区草原植被 覆盖率从45%提升至68%, 重现"风吹草低见牛羊"

近日,笔者在洮北区青山草场的羊草种子扩繁基 地看到,科研人员量地块、分种子、做标记,工作人员则 将不同标号的种子播撒在不同地块,一道道工序有条

"我们在1万余份优质羊草种质资源中,筛选出 63份具备植株高大、种子产量高、耐盐碱性强的羊草 种质在这里进行扩繁试验。"中国科学院东北地理与农 业生态研究所研究员马红媛介绍。羊草是松嫩平原上 的一个原始优势物种,其地下根茎可延伸至2米以上, 能够形成密集的植被网络,有效防风保湿固沙,起到很 好的草原生态修复作用。

作为禾本科牧草之王,羊草的粗蛋白含量高达 15%至20%,具有非常高的饲用价值和经济价值。草 原生态的改善直接带动了畜牧业发展。近年来,洮北区 通过种植羊草、披咸草、苜蓿等优质牧草,草原干草产 量从每公顷0.5吨提升至1.5吨,价格也从每吨500-600元涨至800-1000元。"牧民的收入提高了,草原 的生态价值也得到了体现。"洮北区草原工作站正高级 畜牧师付宪茹说。

目前,中国科学院东北地理与农业生态研究所、白 城市畜牧科学研究院在洮北区联合建立了吉林省最大 的羊草种质资源圃,科研团队通过重离子束诱变、化学 诱变、太空育种、生物育种、杂交育种等技术,已筛选出 优质种质1万余份,培育出3个耐盐碱羊草新品种和4 个国家新品系。这些品种和品系不仅在洮北区试验成 功,还计划在吉林省乃至全国推广,为更大范围的盐碱 地修复治理提供种源保障。

实践证明,科技是破解生态难题的"金钥匙",而 "产学研用"的深度融合,则有力推动了草原生态系统 的恢复与平衡。"我们将不断探索创新,研发更多适应 不同环境的草种,为盐碱地的植被恢复,以及畜牧业的 高质量发展注入科技动力。"马红媛说。

# 而

月彪

## 镇赉:中医药邂逅盛夏夜 草本香融入烟火气

本报讯(陈偲聪 王凯 王岩)为深入 挖掘中医药文化内涵,推动中医药与文 旅产业的创新融合,6月13日以来,镇 热进行。本次活动以"夜话岐黄 共享药 香"为主题,吸引了来自吉林、黑龙江、内 蒙古三省区16家中医院的70余位专家 齐聚镇赉,为市民和游客呈现一场别开 生面的中医药文化盛宴。

活动现场设置中药材展示、中医义 诊、中医养生保健、中医非药物疗法体 验、药膳品鉴等多个特色板块,将中医药 文化与休闲娱乐、健康养生有机结合,让 人们在轻松愉悦的氛围中感受中医药的

在中药材展示区,琳琅满目的中药

材有序陈列,每一种药材旁都配有详细 的名称、产地、功效介绍,让市民直观认 识并了解中医药。同时, 别具匠心的文 创相框展示,将中药材标本与图文资 料、文化元素巧妙融合, 生动展现了中 医药文化的历史底蕴, 吸引很多群众驻

药膳品鉴区将美食与健康完美结 合。党参白术汤、黄芪红枣汤、中药糕点、 五色养生冻、百合大米粥等一道道美味 药膳,不仅满足味蕾,还传递了药食同源 的养生理念。活动还深入挖掘镇赉县域 内常见食用鱼类的营养与药用价值,推 出特色药膳鱼汤,将地方特色食材与中 医药养生深度融合。"没想到镇赉的鱼还 能这么吃,既鲜美又养生,真是一举两

得!"市民陈光品尝后赞不绝口。

中医适宜技术体验区同样人气爆 棚,刮痧、针灸、火罐、耳穴压豆、推拿、艾 灸等传统中医疗法吸引众多市民踊跃体 验。在专业医师的指导下,大家亲身感受 中医药疗法的独特疗效,对中医药的信 任度和认同感进一步提升。

中医义诊区更是人头攒动,24名专 家现场坐诊,让市民在家门口就能享受 到医疗专家的诊疗服务。"平时挂这些专 家号特别难,这次能在家门口看病,真的 太方便了,希望以后能多举办这样的活 动!"市民李淑芬在接受义诊后说。

"中医药不仅治病救人,更是中华民 族传统文化的瑰宝。本次活动能够让更 多人了解、信任并使用中医药。未来,我 们将持续发挥自身优势,为群众提供更 优质、便捷的医疗服务。"镇赉县中医院 院长陈贵恒说。

镇赉县首届中医药夜市的举办是该 县探索"中医药+文旅"模式的重要尝 试,不仅为群众搭建了近距离接触中医 药文化的平台,更坚定了继续推进中医 药与文旅产业深度融合的信心。

# 轻享城市绿意 感受自然脉搏

●本报记者 刘冠男 文/摄



盛夏的白城繁花似 锦。漫光城区、满眼皆是美 曼, 微风裹挟着花香, 阳光 透过树叶的缝隙,洒下斑 驳的光影。公园里,绿树成 荫,荷花绽放,夏日的气息 扑面而来,每一步都踏在 了自然的节奏上。看得见 的清凉,摸得着的清新,享 得到的惬意……一幅"城 在园中,人在画中"的生动 图景在这里铺展开来。

图①城景相融,幸福 图②夏日寻芳,荷花

图③芬芳点缀,一路

#### 查隐患 强能力 筑防线 我市开展"安全生产月咨询日"活动

本报讯(记者张赫 薛睿)今年6月是 第24个全国"安全生产月"。近日,市应急 管理局联合市消防救援局、团市委、总工 会等20个市安委会成员单位,围绕"人人 讲安全、个个会应急——查找身边安全隐 患"主题,在洮北区海明路步行街开展"安 全生产月咨询日"活动,向群众普及安全 知识,提升全民安全意识与应急能力。

活动现场设置了多个咨询台,市安 委会成员单位工作人员围绕用火用电安 全、交通安全、防灾减灾救灾等问题,耐 心细致地为前来咨询的群众答疑解惑, 让群众在轻松的氛围中学习到实用的安 全知识,切实提高了大家查找身边安全 隐患的能力和应急处置能力,为营造安 全、和谐的社会环境打下了坚实的基础。

市应急管理局法规科工作人员时方 兴表示:"今后我们还将持续围绕安全月 主题开展系列宣传活动,深入企业、农村、 社区、学校、家庭开展安全宣传'五进' 普及安全知识,强化教育培训、应急演 练、隐患辨识及排查,筑牢安全防线。"

### 科 普 进 校 园 点 燃 科 技 梦 洮南"科技拥军·科普惠民"活动精彩纷呈

本报讯(秀杰 启轩)为弘扬科学精 神,普及科学知识,提升群众科学素养, 6月11日和13日,吉林省科技馆联合洮 南市科协共同开展"科技拥军·科普惠 民"系列活动。

科普团队走进二龙乡学校与安定镇 学校,以"科普资源下沉基层"为核心,通 过沉浸式科技体验与互动教学,让乡村学 子近距离感受科技魅力,激发探索兴趣。

活动现场,科普大篷车化身"移动科

学馆",携50余件涵盖物理、化学、人工 智能等领域的科技展品亮相校园。学生 们在"磁力传动摆"前感受磁铁跳动的奇 妙,通过"VR眼镜"探索深海奥秘,45个 台式科普资源包以图文并茂的形式,深 入浅出地讲解科学知识,拓宽孩子们的 科学视野。游戏"摩擦力书籍拔河",更是 让师生们在欢声笑语中,体验到了摩擦 力的神奇魅力。

活动中,最引人注目的是机器狗、无

人机、坦克等科技"明星"的表演。机器狗 灵活翻滚、跳跃,根据指令完成"作揖" "握手"等动作;无人机在空中自由变换 队形;坦克在学生们的操作下,在操场上 欢快地奔跑、移动,引发了孩子们的阵阵

此外,球幕影院播放的科普影片,带 领师生们穿越时空,探索宇宙奥秘、生命 起源等未知领域,沉浸式的观影体验令 人陶醉。"AI时代,为什么我们还需要读 书"主题班会,让孩子感受到在这个科技 飞速发展的时代,读书的重要意义。

此次"科技拥军·科普惠民"系列活 动以"科普进校园"为起点,后续还将通 过军民融合科普、全民科学素养提升等 行动,构建多层次、广覆盖的科普体系, 为地方发展注入科技动能。





共建生态白城 \*同享碧水蓝天